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ВСТУП 

 

Програма обов’язкової навчальної дисципліни  «Управління витратами» 

складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки фахівців 

освітнього ступеня «бакалавр», галузі знань 07 Управління та адміністрування, 

спеціальності 076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність». 

 

Предметом навчальної дисципліни є процес управління витратами на 

підприємствах та організаціях різних форм господарювання. 

Міждисциплінарні зв’язки: передує вивченню дисциплін «Організація 

виробництва», «Техніка виконання торгівельних операцій», «Логістика», після 

вивчення дисциплін «Основи підприємництва», «Економічна теорія», 

«Мікроекономіка», «Економіка підприємства». 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою навчальної дисципліни «Управління витратами» є є формування 

теоретичних і практичних знань про закономірності формування витрат за видами, 

центрами відповідальності та носіями для мінімізації їх рівня та обґрунтування 

оптимальних господарських рішень. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Управління витратами» є 

набуття студентами теоретичних знань про закономірності формування витрат за 

видами, центрами відповідальності та носіями для мінімізації їх рівня та 

обґрунтування оптимальних господарських рішень; засвоєння методики 

визначення ефективності витрат; розуміння ведення розрахунково-облікових 

операцій і перевірки господарських показників; вірне застосування даних про 

витрати для розробки рішень на перспективу, регулювання та контролювання 

витрат, планування реального рівня прибутку. 

 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні набути 

таких компетентостей: 

Загальні компетентності. Здатність адаптуватися до нових ситуацій у професійній 

діяльності; 

Спеціальні (фахові) компетентності. Здатність виконувати необхідні для 

складання економічних розділів планів розрахунки , обґрунтовувати їх та 

представляти результати роботи відповідно до прийнятих міжнародними 

економічними організації стандартами. Здатність аналізувати та інтерпретувати 

фінансову , бухгалтерську та іншу інформацію, що міститься у звітності 

українських підприємств, зарубіжних транснаціональних корпорацій різних форм 

власності  організацій, відомств і використовувати отримані відомості для 

прийняття управлінських рішень 

 



та демонструвати такі результати навчання:  

Здатність аналізувати та оцінювати економічні інновації, визначати  доцільність 

їх впровадження в процесі виробничої діяльності підприємств торгівлі та послуг. 

Здатність отримувати, аналізувати інформацію про розвиток підприємств та 

визначати зміст, етапи його діяльності 

Здатність аналізувати та інтерпретувати фінансову , бухгалтерську та іншу 

інформацію, що міститься у звітності українських підприємств, зарубіжних 

транснаціональних корпорацій різних форм власності  організацій, відомств і 

використовувати отримані відомості для прийняття управлінських рішень 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 4/120 (кредитів ЄКТС/години). 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  
 

Тема 1. Загальна характеристика витрат. 

Поняття ― витрати. Витрати як процес формування і використання 

ресурсів. Різновиди витрат. Витрати у натуральному і грошовому вимірі. Грошові 

видатки і витрати, що формують вартість продукції. Витрати і собівартість 

продукції. Класифікація витрат і її практичне значення. Різноманітність витрат і їх  

групування за певними ознаками. Сумарні витрати підприємства і витрати на 

одиницю продукції. Середні та граничні (маржинальні) витрати. Прямі та непрямі 

витрати. Змінні та постійні витрати, їх різновиди, методи розмежування їх. 

Регульовані та нерегульовані витрати для певного рівня управління. Явні та 

неявні(альтернативні) витрати. Практичне застосування класифікації витрат в 

управлінні їх динамікою і прийнятті господарських рішень. Структура витрат і 

фактори, що її визначають. Різні напрями визначення структури витрат та їх 

практичне значення. Видова (елементна) структура витрат, її особливості в різних 

галузях економіки. Вплив співвідношення прямих і непрямих витрат на точність 

калькулювання. 

 

Тема 2. Система управління витратами. 

Функції і побудова системи управління витратами. Управління витратами 

як процес цілеспрямованого формування витрат за їх видами, місцями і носіями за 

постійного контролю їх рівня та стимулювання зниження. Важливість 

обґрунтування рівня витрат і контролю формування їх за центрами 

відповідальності. Функціональний аспект системи управління витратами: 

нормування, планування, облік, аналіз витрат, стимулювання їх зниження. 

Організаційна система управління витратами на підприємствах. Формування 

планових і фактичних витрат. Особливості обчислення планових і фактичних 

витрат, його роль в управлінні підприємством та обґрунтуванні господарських 

рішень. Управлінський і фінансовий (фіскальний) аспекти формування витрат. 

Зміст і порядок розроблення плану витрат, його нормативна база. Порядок обліку 

витрат і вдосконалення його згідно з міжнародними стандартами бухгалтерського 

обліку. Витрати як база ціни і фактор прибутковості. Об’єктивна умова 

виробництва - відшкодування витрат виробника шляхом продажу продукції на 

ринку. Собівартість продукції як база ціни та її нижня межа. Особливості нижньої 



межі ціни у короткостроковому і довгостроковому періодах. Залежність прибутку 

від рівня витрат. Особливості впливу змінних і постійних витрат на величину 

прибутку. Мінімізація витрат, пов’язаних з основною діяльністю підприємства, — 

важливий фактор забезпечення його прибутковості. Внутрішньофірмові ціни та їх 

роль у формуванні витрат і прибутку підрозділів. 

 

Тема 3. Методичні основи обчислення собівартості окремих виробів. 

Роль і методи калькулювання. Роль калькулювання в управлінні витратами. 

Калькуляційні одиниці (носії витрат) на підприємстві. Проектно-кошторисні, 

планові, нормативні, фактичні калькуляції, їх призначення і зв’язок. Залежність 

точності калькулювання від частки прямих витрат у загальній їх сумі. 

Калькулювання на основі неповних і повних витрат. Залежність методів 

калькулювання від особливостей виробництва продукції. Специфіка 

калькулювання в одно-, багатопродуктовому виробництві, у виробництві з 

комплексною переробкою сировини. Обчислення собівартості одиниці  в однопроду ктовому, одно- і багатостадійному виробництві. Калькулювання у багатопродуктовому   виробництві.   Диференціація витрат   на   прямі   та   непрямі калькуляційні 

статті щодо кожної калькуляційної одиниці. Статті прямих витрат і методика 

обчислення їх. Проблеми розподілу непрямих (загальних) витрат між різними 

виробами. Бази розподілу непрямих витрат й умови застосування їх. Розподіл 

загальновиробничих витрат. Методи розподілу адміністративних витрат і витрат 

на збут у разі калькулювання за повними витратами. Калькулювання у 

комплексних (сумісних) виробництвах. Особливості підприємств з комплексною 

переробкою сировини. Основні та супутні продукти у комплексних виробництвах. 

Загальний технологічний процес і загальні витрати до моменту відокремлення 

продуктів. Прямі витрати на стадіях переробки окремих продуктів. Порядок 

розроблення калькуляцій. Проблема розподілу загальних витрат між спільно 

виготовлюваними продуктами. Методи такого розподілу і його суб’єктивний 

характер. Розподіл загальних витрат на основі єдиного натурального показника 

обсягу виробництва. Недоліки та обмеженість застосування цього методу. Метод 

розподілу витрат за допомогою індивідуальних коефіцієнтів розподілу загальних 

витрат. Прогнозування собівартості продукції на етапах її розроблення та 

освоєння виробництва. Відсутність нормативної бази для визначення собівартості 

продукції на етапах її розроблення та необхідність застосування методів 

приблизних обчислень. Параметричні методи визначення собівартості виробів та 

умови застосування їх. Методи: питомих показників, баловий, кореляційний, 

агрегатний. Застосування експертних оцінок і методу структурної аналогії 

собівартості. Залежність собівартості нових складних виробів від ступеня 

освоєння виробництва. Закономірність динаміки собівартості виробу на етапі 

освоєння виробництва, використання її для прогнозування рівня витрат. 

 

Тема 4. Контроль витрат і стимулювання економії ресурсів. 



Роль контролю витрат у підтриманні режиму економії. Організаційна 

побудова системи обліку витрат і руху матеріальних цінностей. Диференціація і 

повнота обліку регульованих витрат за місцями їх формування. Оснащеність 

місць витрат засобами обліку безперервних ресурсів (електроенергії, води, пари, газу, 

стиснутого повітря тощо). Періодичність і форми звітності. Методи контролю 

витрат. Порівняння фактичних витрат з плановими. Умови порівнянності фактичних і 

планових витрат за певний період. Необхідність перерахування планових витрат на 

фактичний обсяг продукції. Особливості контролю рівня витрат за нормативної 

системи обліку (стандарт-кост). Облік та аналіз відхилень фактичних витрат від 

нормативних за центрами відповідальності. Стимулювання економії ресурсів. 

Необхідність стимулювання персоналу підприємства щодо економного 

використання ресурсів і оптимальних витрат. Форми стимулювання залежно від 

величини економії, яку можна спрямувати на преміювання за зниження витрат. 

Розподіл премії між учасниками заходу з економії витрат. 

Тема 5. Аналіз системи ―витрати-випуск-прибуток як інструмент обґрунтування 

виробничо-маркетингових рішень. 

Сутність і передумови аналізу системи ―витрати-випуск-прибуток. Зв’язок витрат, 

обсягу виробництва (операційної діяльності) та прибутку. Економічне значення 

моделювання та аналізу цього співвідношення. Спрощена модель лінійних 

співвідношень за CVP-аналізу та графічна інтерпретація її. Показники, що 

обчислюються та аналізуються за CVP-аналізу. Розподіл витрат на змінні та постійні. 

Роль маржинального прибутку в аналізі та прийнятті рішень. Аналіз рівноваги та 

безпеки операційної діяльності. Вплив постійних витрат на прибутковість діяльності 

підприємства. Рівноважний (беззбитковий) обсяг операційної діяльності 

(виробництва). Визначення беззбиткового обсягу операційної діяльності у натуральному 

і грошовому вимірі. Беззбитковість і безпека діяльності підприємства та його 

підрозділів. Обчислення рівня економічної безпеки підприємства. Залежність 

прибутку від операційної активності та структури витрат. Значення управління 

прибутком і факторами його формування. Визначення рівня операційної активності 

(обсягу виробництва), що забезпечує цільовий прибуток. Залежність прибутку від 

операційної активності. Операційний ліверидж (важіль), визначення його та 

застосування в оперативному аналізі. Особливості  застосування системи витрати-

випуск-прибуток. 

 

Тема 6. Оптимізація операційної системи підприємства за критерієм витрат. 

Оптимізація запасів і матеріальних потоків. Роль матеріальних витрат у 

формуванні вартості продукції і прибутку. Витрати на поставку і зберігання 

матеріалів на складі, їх залежність від величини та інтервалів поставки. Втрати 

(неотриманий прибуток) через відволікання коштів у виробничі запаси. Мінімізація 

витрат на поставку і зберігання матеріалів через визначення оптимальних партій 

поставки і величини запасів. Методи оцінювання матеріалів у запасах за 



відпускання їх у виробництво, на продаж та іншого вибуття. Сутність та умови 

ефективного застосування методів оцінювання: за собівартістю перших надходжень, за 

собівартістю останніх надходжень, за середньозваженою і нормативною 

собівартістю, ідентифікованою собівартістю і ціною продажу. Адаптація операційної 

системи до зміни її завантаження. Необхідність відповідності структури і режиму 

роботи операційної системи певному обсягу діяльності. Експлуатаційні витрати як 

критерій адаптації операційної системи до зміни завантаження. Параметри, форми і 

механізм адаптації основного устаткування. Обґрунтування форми забезпечення 

операційної системи устаткуванням. Необхідність придбання устаткування у разі 

заміни його та розширення обсягу операційної діяльності. Альтернативи придбання 

устаткування — купівля (за рахунок власних коштів, кредиту), лізинг. Сумарні 

дисконтовані витрати як критерій вибору форми придбання устаткування. 

Обчислення поточних (дисконтованих) витрат за порівнянними альтернативними 

варіантами. Особливості обчислення лізингових платежів. 

 

Тема 7. Методи обліку та управління активами підприємства 

 Облік та управління виробничими запасами. Процедури та технічні прийоми 

управління запасами. Методи обліку запасів. Управління дебіторською 

заборгованістю. Управління кредиторською заборгованістю. Управління грошовими 

коштами. 

 

Тема 8. Управління зниженням витрат 

Класифікація факторів, що впливають на витрати підприємства. Управління 

витратами підприємства за основними техніко-економічними чинниками. 

Особливості управління витратами сільськогосподарських підприємств в Україні. 

Засоби та методи контролю витрат. Система стимулювання економії ресурсів на 

підприємстві 

 

3. Рекомендована література 

 

1. План рахунків бухгалтерського обліку. Інструкція про застосування плану 

рахунків бухгалтерського обліку. – К. : Алерта, 2016. – 418 с. 

2. Положення (стандарти) бухгалтерського обліку. – К. : Алерта, 2016, – 304 с. 

3. Кузьмін О.Є. Управління витратами на підприємствах : навч. посібник / О. Є. 

Кузьмін, О. Г. Мельник, У. І. Когут. –Львів: Видавництво Львівської політехніки, 

2014. –244 с. 

4. Огійчук М. Ф. Фінансовий та управлінський облік за національними 

стандартами: підручник/Л.О. Сколотій, М. І. еленкова та ін. –7-ме вид., перероб. і 

допов. –К. : Алерта, 2016. –1040 с. 

5. Партин Г.О. Фінансовий контролінг : навч. посібник / Г. О. Партин, Р.І. 

Задерецька. –Львів: Видавництво Львівської олітехніки, 2013. –232 с. 



 

6. Геещак, М.Г. Управління витратами: навч.- метод. посібн. для самост. вивч. 

дисц / М.Г. Геещак, О.С. Коцюба. — К.: КНЕУ, 2002. — 131 с.: іл. 

 

4. Методи навчання:  
лекція, демонстрування, практичні роботи, метод усного контролю. 

 

5. Форма підсумкового контролю успішності навчання  екзамен. 

 

6. Система оцінювання  

 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка за національною шкалою Оцінка шкалою ЄКТС 

Для підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає екзамен, 

курсову роботу, 

практику 

Для 

підсумкового 

семестрового 

контролю, що 

включає залік 

Для всіх видів 

підсумкового контролю 

90-100 відмінно 

зараховано 

A (відмінно) 

65-89 добре BС (добре) 

50-64 задовільно DE (задовільно) 

35-49 
незадовільно 

 

не зараховано 

FX (незадовільно) 

з можливістю 

повторного складання 

1-34 
незадовільно 

 

F (незадовільно) 

з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

 

 
 


